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PROFIL ABSOLVENTA 

Název a adresa školy Střední průmyslová škola Jihlava, tř. Legionářů 3, 586 01 Jihlava 

Zřizovatel Kraj Vysočina 

Název ŠVP Strojírenství 

Kód a název oboru vzdělání 23-41-M/01 Strojírenství 

Dosaţený stupeň vzdělání střední s maturitní zkouškou 

Délka a forma vzdělávání 4 roky, denní studium 

Způsob ukončení vzdělávání maturitní zkouška 

Platnost od 1. 9. 2009 počínaje prvním ročníkem 

 

Uplatnění absolventa 
Absolvent studijního oboru strojírenství je připraven k práci ve středních technicko-hospodářských 

funkcích v odvětví strojírenství a v příbuzných technických oborech při zajišťování konstrukční 

a technologické stránky výrobního procesu, v provozu, v údrţbě a v provozu strojů a zařízení, 

obchodně-technických sluţbách, marketingu apod. 

Můţe vykonávat tyto pracovní pozice: konstruktér vyuţívající CAD systémy, technolog, programátor 

CNC strojů, konstruktér nástrojů a přípravků, mistr ve výrobě, výrobní dispečer, vedoucí provozu, 

dílenský plánovač, kontrolor jakosti, zkušební technik, technik měření, pracovník racionalizace 

výroby, logistik, montáţní technik, servisní technik, manaţer prodeje apod. 

Absolvent studijního oboru strojírenství je připraven i ke studiu na vyšších odborných školách 

a vysokých školách technických a ekonomických oborů. 

Absolvent je vzděláván tak, aby získal vědomosti, dovednosti a návyky potřebné nejen pro přímé 

uplatnění na trhu práce, ale i pro vysokoškolské vzdělávání a další celoţivotní vzdělávání. 

Očekávané kompetence absolventa 

Pojem kompetence (uplatňující se nyní v české i zahraniční pedagogice) se snaţí postihnout 

fakt, ţe cílem vzdělávání nemůţe být jen osvojení poznatků a dovedností, ale i vytváření 

způsobilostí potřebných pro ţivot nebo výkon povolání. Formálně se dělí na klíčové, afektivní 

a  odborné, i kdyţ ve skutečnosti neexistují odděleně, ale prolínají se. 

Očekávané klíčové kompetence  

Vzdělávání směřuje k tomu, aby absolventi:  

- měli pozitivní vztah k učení a vzdělávání, efektivně se učili, ovládali různé techniky učení, uměli si 

vytvořit vhodný studijní reţim, byli čtenářsky gramotní, vyhodnocovali dosaţené výsledky a reálně 

si stanovovali potřeby a cíle svého dalšího vzdělávání; vyuţívali ke svému učení různé informační 

zdroje včetně zkušeností svých i jiných lidí; přijímali hodnocení výsledků svého učení od jiných 

lidí; 

- s porozuměním poslouchali mluvené projevy (výklad, přednáška, proslov …), pořizovali si 

poznámky, uměli zachytit podstatné myšlenky a údaje z textů a projevů jiných lidí; 

- samostatně řešili běţné pracovní i mimopracovní problémy, porozuměli zadání úkolu, získali 

informace potřebné k řešení problému, prováděli reálný odhad výsledku řešení dané úlohy, 

uplatňovali při jejich řešení různé metody myšlení (logické, matematické, empirické) a myšlenkové 

operace, navrhovali způsoby řešení, vyhodnotili a ověřili správnost zvoleného postupu a dosaţené 

výsledky, nacházeli vztahy mezi jevy a předměty při řešení praktických úkolů; 

- vyjadřovali se písemně i ústně v různých učebních, ţivotních i pracovních situacích jak v českém, 

tak v cizím jazyce přiměřeně účelu jednání, vhodně se prezentovali, formulovali své myšlenky 

srozumitelně a souvisle, v písemné podobě přehledně typograficky a jazykově správně, dodrţovali 

jazykové a stylistické normy i odbornou terminologii,  

- pouţívali cizí jazyk k získávání informací z různých zdrojů pro potřeby svého pracovního 

i občanského uplatnění i rozvoje, dosáhli jazykové způsobilosti potřebné pro pracovní uplatnění dle 

potřeb a charakteru příslušné odborné kvalifikace (např. porozuměli běţné odborné terminologii a 

pracovním pokynům v písemné i ústní formě), chápali výhody znalosti cizích jazyků pro ţivotní i 
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pracovní uplatnění, byli motivováni k prohlubování svých jazykových dovedností v celoţivotním 

učení; 

- funkčně vyuţívali matematické dovednosti v různých ţivotních situacích, správně pouţívali 

a převáděli běţné jednotky, pouţívali pojmy kvantifikujícího charakteru, četli a vytvářeli různé 

formy grafického znázornění (tabulky, diagramy, grafy, schémata apod.), aplikovali znalosti 

o základních tvarech předmětů a jejich vzájemné poloze v rovině i prostoru, efektivně aplikovali 

matematické postupy při řešení různých praktických úkolů v běţných situacích; 

- pracovali s osobním počítačem i s dalšími prostředky IKT, vyuţívali adekvátní zdroje informací, 

efektivně vyhledávali a zpracovávali informace, získávali informace z otevřených zdrojů, pracovali 

s informacemi z různých médií (tištěných, elektronických, audiovizuálních), komunikovali 

elektronickou poštou a vyuţívali další komunikační prostředky, uvědomovali si nutnost posuzovat 

rozdílnou věrohodnost různých informačních zdrojů a kriticky přistupovali k získaným 

informacím, byli mediálně gramotní; 

- adaptovali se na měnící se ţivotní a pracovní podmínky a podle svých schopností a moţností je 

pozitivně ovlivňovali, řešili své sociální i ekonomické záleţitosti, byli finančně gramotní. 

 

Očekávané afektivní kompetence 

Vzdělávání směřuje k tomu, aby absolventi:  

- vyjadřovali se kultivovaně a vystupovali v souladu se zásadami kultury projevu a chování; 

- účastnili se aktivně diskusí, formulovali a obhajovali své názory a postoje, ověřovali si získané 

poznatky, kriticky zvaţovali názory, postoje a jednání jiných lidí, reagovali adekvátně na 

hodnocení svého vystupování a způsobu jednání ze strany jiných lidí, přijímali radu i kritiku; 

- jednali odpovědně, samostatně a iniciativně nejen ve vlastním zájmu, ale i ve veřejném zájmu; 

- spolupracovali při řešení problémů s jinými lidmi, pracovali v týmu, přijímali a odpovědně plnili 

svěřené úkoly, podněcovali práci týmu vlastními návrhy na zlepšení práce a řešení úkolů, nezaujatě 

zvaţovali návrhy druhých, přispívali k vytváření vstřícných mezilidských vztahů, předcházeli 

osobním konfliktům, nepodléhali předsudkům a stereotypům v přístupu k druhým; 

- měli odpovědný postoj k vlastní profesní budoucnosti, uvědomovali si význam celoţivotního učení 

a byli připraveni přizpůsobovat se měnícím se pracovním podmínkám, stanovovali si přiměřené 

cíle osobního rozvoje, znali moţnosti svého dalšího vzdělávání, zejména v oboru a povolání, 

posuzovali reálně své fyzické a duševní moţnosti, odhadovali důsledky svého jednání a chování v 

různých situacích; 

- uznávali hodnoty a postoje podstatné pro ţivot v demokratické společnosti a dodrţovali je, jednali 

v souladu s morálními principy a zásadami společenského chování, přispívali k uplatňování hodnot 

demokracie, uvědomovali si – v rámci plurality a multikulturního souţití – vlastní kulturní, národní 

a osobnostní identitu, přistupovali s tolerancí k identitě druhých, dodrţovali zákony, respektovali 

práva a osobnost druhých lidí; 

- měli odpovědný vztah ke svému zdraví, pečovali o svůj fyzický i duševní rozvoj, byli si vědomi 

důsledků nezdravého ţivotního stylu a závislostí, uznávali hodnotu ţivota, uvědomovali si 

odpovědnost za vlastní ţivot a spoluodpovědnost při zabezpečování ochrany ţivota a zdraví 

ostatních, chápali význam ţivotního prostředí pro člověka a jednali v duchu udrţitelného rozvoje; 

- zajímali se aktivně o politické a společenské dění u nás a ve světě, uznávali tradice a hodnoty svého 

národa, chápali jeho minulost i současnost v evropském a světovém kontextu, podporovali hodnoty 

místní, národní, evropské i světové kultury a vytvořili si k nim pozitivní vztah. 

 

Očekávané odborné kompetence 

Vztahují se k výkonu pracovních činností a vyjadřují profesní profil absolventa oboru 

vzdělání, jeho způsobilosti pro výkon povolání. Odvíjejí se od kvalifikačních poţadavků na 

výkon konkrétního povolání a charakterizují způsobilost absolventa k pracovní činnosti. Tvoří 

je soubor odborných vědomostí, dovedností, postojů a hodnot potřebných pro výkon 

odborných pracovních činností. 
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Vzdělávání je směřováno tak, ţe absolvent samostatně: 

- navrhuje a konstruuje strojní součásti, mechanismy a jejich části, nástroje, nářadí, přípravky a další 

výrobní pomůcky, navrhuje základní druhy spojů a volí spojovací součásti, navrhuje a dimenzuje 

strojní součásti k přenosu pohybu, konstrukční prvky strojů a zařízení; 

- pouţívá aplikační programy pro počítačovou podporu projektové dokumentace a konstrukční 

přípravu výroby jako nástroje pro ztvárnění svých myšlenek a nápadů a jako prostředek pro jejich 

realizaci; 

- navrhuje technická zařízení, nástroje, výrobní pomůcky a technologické podmínky k přetvoření 

surovin, předvýrobků a polotovarů ve výrobek; 

- navrhuje technologické postupy výroby, montáţní postupy podskupin a skupin výrobků, způsoby 

a podmínky kontroly jejich jakosti; 

- vytváří, odlaďuje a na číslicově řízených strojích realizuje programy pro obrábění součástí 

prostřednictvím nejrozšířenějších aplikačních programů;  

- měří technické veličiny za pouţití měřidel a měřicích přístrojů, vhodně aplikuje běţné způsoby 

kontroly a měření technických veličin; 

- analyzuje a vyhodnocuje výsledky provedených měření a zpracovává o nich záznamy a protokoly. 

Ukončení vzdělávání 
Dosaţený stupeň vzdělání po čtyřletém denním studiu je střední vzdělání s maturitní zkouškou, 

doloţené maturitním vysvědčením. 
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CHARAKTERISTIKA ŠKOLNÍHO VZDĚLÁVACÍHO 

PROGRAMU 

Název a adresa školy Střední průmyslová škola Jihlava, tř. Legionářů 3, 586 01 Jihlava 

Zřizovatel Kraj Vysočina 

Název ŠVP Strojírenství 

Kód a název oboru vzdělání 23-41-M/01 Strojírenství 

Dosaţený stupeň vzdělání střední s maturitní zkouškou 

Délka a forma vzdělávání 4 roky, denní studium 

Způsob ukončení vzdělávání maturitní zkouška 

Platnost od 1. 9. 2009 počínaje prvním ročníkem 

Celkové pojetí vzdělávání  

Vzdělávací program připravuje technické pracovníky pro oblast strojírenství vybavené schopností 

přizpůsobit se i práci v příbuzných oborech. To umoţňuje získané odborné vzdělání, doplněné 

jazykovým vybavením a také vzděláním v informačních a komunikačních technologiích. Absolventi 

mohou vykonávat funkce konstrukčního, technologického a provozního charakteru, dobře se uplatní 

i v široké oblasti samostatného podnikání a dalším studiu na vysokých školách nebo vyšších 

odborných školách. 

Organizace výuky 

Výuka je realizována formou denního studia ve čtyřech ročnících. Podmínky pro přijetí ke 

vzdělávání se řídí zákonem č. 561/2004 Sb. 
Vzdělávání je ukončeno maturitní zkouškou ze dvou všeobecně vzdělávacích předmětů, ze dvou 

odborných předmětů a praktické odborné zkoušky. 

  

Metody a formy vzdělávání volí vyučující se zřetelem k charakteru předmětu a ke konkrétní situaci ve 

vyučovacím procesu. Vedle tradičních metod vyučování (výkladu, vysvětlování, demonstrace 

intelektuální i psychomotorické dovednosti a způsobilosti, procvičování pod dohledem učitele, drilu 

a učení pro zapamatování) zahrnuje také: 

 diskuse; 

 skupinové práce ţáků (diskusní skupiny, brainstorming, skupinové semináře, obhajoba), semináře; 

 projekty a samostatné práce (teoretické i praktické řešení problémů, studium literatury, praktická 

činnost týkající se skutečného ţivota, cvičení dovedností, tvořivá činnost); 

 učení se z textu a vyhledávání informací; 

 samostudium a domácí úkoly; 

 návštěvy, exkurze, odborné praxe; 

 vyuţívání prostředků IKT. 

Realizace praktického vyučování 

V prvním, druhém a třetím ročníku studia je součástí vzdělávání výuka předmětu praxe v rozsahu tří 

hodin týdně. Ţáci v prostorách školních dílen pod odborným vedením absolvují výcvik v ručním a 

strojním obrábění materiálů, pájení a svařování. Ve druhém a třetím ročníku absolvují odbornou praxi 

v podnicích a firmách (dva týdny v kaţdém ročníku). 



 9 

 

Realizace klíčových kompetencí 

Klíčové kompetence ţáků jsou rozvíjeny v jednotlivých vyučovacích předmětech. Realizaci vystihuje 

tabulka.  

Vyučovací předmět 

K
. 

k
 u

če
n

í 

K
. 

k
 ř

eš
en

í 

p
ro

b
lé

m
ů
 

K
. 

k
o

m
u
n

ik
at

iv
n

í 

K
. 

p
er

so
n

ál
n

í 

K
. 

so
ci

ál
n

í 

K
. 

o
b

ča
n

sk
é 

K
. 

k
 p

ra
co

v
n

ím
u

 

u
p

la
tn

ěn
í 

K
. 

m
at

em
at

ic
k

é
 

K
. 

k
 v

y
u

ţí
v

án
í 

IK
T

 

Český jazyk a literatura  ● ● ● ● ●    ● 

Cizí jazyk  ●  ● ● ●    ● 

Dějepis ●  ● ● ●    ● 

Občanská nauka  ● ● ● ● ●   ● 

Fyzika ● ● ● ● ●   ● ● 

Chemie ● ● ● ● ●   ● ● 

Environmentální výchova  ● ● ● ● ● ●  ● 

Matematika ● ●      ● ● 

Tělesná výchova   ● ● ●     

Informační a komunikační 

technologie 
● ● ● ● ● ● ● ● ● 

Ekonomika ● ● ● ● ● ● ● ● ● 

Technické kreslení   ● ● ●    ● 

Mechanika ● ● ● ● ●   ● ● 

Kontrola a měření   ● ● ●  ●  ● 

CAD systémy   ● ● ●    ● 

CNC programování  ● ● ● ●   ● ● 

Automatizace   ● ● ●    ● 

Elektrotechnika ● ● ● ● ●   ● ● 

Praxe  ● ● ● ●    ● 

Strojírenská technologie ● ● ● ● ●    ● 

Stavba a provoz strojů   ● ● ●     

 

Realizace průřezových témat 

Občan v demokratické společnosti 

Charakteristika tématu 

Výchova k demokratickému občanství se zaměřuje na vytváření a upevňování takových postojů 

a hodnotové orientace ţáků, které jsou potřebné pro fungování demokracie. Výchova 

k demokratickému občanství prostupuje celým vzděláváním a nezbytnou podmínkou její realizace je 

demokratické klima školy otevřené rodičům a širší občanské komunitě. 

Přínos tématu k naplňování cílů vzdělávacího programu 

K odpovědnému a demokratickému občanství je třeba mít dostatečně rozvinuté klíčové kompetence 

(komunikativní a personální kompetence, kompetence k řešení problémů a k práci s informacemi), 

proto je jejich rozvíjení při výchově k demokratickému občanství velmi významné. 
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Obsah tématu a jeho realizace 

Výchova k odpovědnému a aktivnímu občanství v demokratické společnosti zahrnuje vědomosti 

a dovednosti z těchto oblastí: 

- osobnost a její rozvoj; 

- komunikace, vyjednávání, řešení konfliktů; 

- společnost – její členové a společenské skupiny, kultura, náboţenství; 

- historický vývoj (především v 19. a 20. století); 

- stát, politický systém, politika, soudobý svět; 

- masová média; 

- morálka, svoboda, odpovědnost, tolerance, solidarita; 

- právní povědomí pro soukromý a občanský ţivot. 

Těţiště realizace průřezového tématu se předpokládá: 

- ve vytvoření demokratického klimatu školy (dobré vztahy mezi učiteli a ţáky a mezi ţáky 

navzájem); 

- v cílevědomém úsilí o dobré znalosti a dovednosti ţáků, které jsou nezbytně potřebné pro 

informované a odpovědné politické a jiné občanské rozhodování a jednání; 

- v realizaci mediální výchovy. 

Člověk a životní prostředí 

Charakteristika tématu 

Zákon o ţivotním prostředí uvádí, ţe výchova, osvěta a vzdělávání mají vést k myšlení a jednání, které 

je v souladu s principem trvale udrţitelného rozvoje, k vědomí odpovědnosti za udrţení kvality 

ţivotního prostředí a jeho jednotlivých sloţek a k úctě k ţivotu ve všech jeho formách. 

Přínos tématu k naplňování cílů rámcového vzdělávacího programu 

Téma Člověk a ţivotní prostředí vychází z komplexního chápání vztahů člověka a prostředí a integruje 

poznatky zahrnuté do jednotlivých sloţek, oblastí a okruhů vzdělávání. Jedná se o okruhy zaměřené na 

materiálové a energetické zdroje, kvalitu pracovního prostředí, vlivy pracovních činností na prostředí 

a zdraví a na řídící činnosti, technologické metody a pracovní postupy. 

Obsah tématu a jeho realizace 

Téma Člověk a ţivotní prostředí integruje poznatky a dovednosti začleněné do jednotlivých sloţek, 

oblastí a okruhů všeobecného i odborného vzdělávání. Obsah tématu je moţno rozdělit do níţe 

uvedených obsahových celků: 

- základní biologické poznatky; 

- jedinec, druh, populace a jejich vztahy, společenstva, ekosystémy, biosféra, základy krajinné 

ekologie, ovlivňování krajiny člověkem; 

- ekologie člověka; 

- ţivotní prostředí člověka; 

- ochrana přírody, prostředí a krajiny; 

- ekologické aspekty pracovní činnosti v odvětvích a povoláních zahrnutých v daném oboru 

vzdělání. 

Realizaci tohoto tématu řeší školní program EVVO, který je samostatnou přílohou tohoto 

vzdělávacího programu. 

Člověk a svět práce 

Charakteristika tématu 

Průřezové téma Člověk a svět práce doplňuje znalosti a dovednosti ţáka získané v odborné sloţce 

vzdělávání o nejdůleţitější poznatky a dovednosti související s jeho uplatněním ve světě práce, které 

by mu měly pomoci při rozhodování o další profesní a vzdělávací orientaci, při vstupu na trh práce 

a při uplatňování pracovních práv. 
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Přínos tématu k naplňování cílů vzdělávacího programu 

Hlavním cílem průřezového tématu je vybavit ţáka znalostmi a kompetencemi, které mu pomohou 

optimálně vyuţít svých osobnostních a odborných předpokladů pro úspěšné uplatnění na trhu práce 

a pro budování profesní kariéry. 

Obsah tématu a jeho realizace 

Obsah tématu je moţné rozdělit do následujících celků: 

- hlavní oblasti světa práce, charakteristické znaky práce;  

- trh práce, jeho ukazatele, všeobecné vývojové trendy, poţadavky zaměstnavatelů; 

- soustava školního vzdělávání v ČR, návaznosti jednotlivých druhů vzdělávání po absolvování; 

střední školy, význam a moţnosti dalšího profesního vzdělávání včetně rekvalifikací, nutnost 

celoţivotního učení, moţnosti studia v zahraničí; 

- informace jako kritéria rozhodování o další profesní a vzdělávací dráze, vyhledávání a posuzování 

informací o povoláních, o vzdělávací nabídce, o nabídce zaměstnání, o trhu práce; 

- písemná i verbální sebeprezentace při vstupu na trh práce, sestavování ţádostí o zaměstnání 

a odpovědí na inzeráty, psaní profesních ţivotopisů, vyplňování dotazníků a personálních testů, 

jednání s potenciálním zaměstnavatelem, přijímací pohovory, výběrová řízení, nácvik konkrétních 

situací; 

- zákoník práce, pracovní poměr, pracovní smlouva, práva a povinnosti zaměstnance 

a zaměstnavatele, mzda, její sloţky a výpočet, moţnosti zaměstnání v zahraničí; 

- soukromé podnikání, podstata a formy podnikání, rozdíly mezi podnikáním a zaměstnaneckým 

poměrem, výhody a rizika podnikání, nejčastější formy podnikání, činnosti, s nimiţ je třeba při 

podnikání počítat, orientace v ţivnostenském zákoně a obchodním zákoníku; 

- podpora státu ve sféře zaměstnanosti, informační, poradenské a zprostředkovatelské sluţby 

v oblasti volby povolání, hledání zaměstnání a rekvalifikací, podpora nezaměstnaným; 

- práce s tiskem a dalšími informačními médii při vyhledávání pracovních příleţitostí. 

Informační a komunikační technologie 

Charakteristika tématu 

Práce s prostředky informačních a komunikačních technologií má dnes nejen průpravnou funkci pro 

odbornou sloţku vzdělání, ale také patří ke všeobecnému vzdělání moderního člověka. Ţáci jsou 

připravováni k tomu, aby byli schopni pracovat s prostředky informačních a komunikačních 

technologií a efektivně je vyuţívali jak v průběhu vzdělávání, tak při výkonu povolání (tedy i při 

řešení pracovních úkolů v rámci profese, na kterou se připravují), stejně jako v činnostech, které jsou a 

budou běţnou součástí jejich osobního a občanského ţivota. 

Realizace dalších vzdělávacích a mimovyučovacích aktivit 

Soutěže žáků a středoškolská odborná činnost 

Výsledky soutěţí ţáků přináší srovnání v rámci školy a mezi školami. Zapojují se do nich ţáci, kteří 

dosahují v daném předmětu nadprůměrných výsledků, a proto je vhodné tyto výsledky zahrnout do 

klasifikace ţáka v daném předmětu. 
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Způsoby a kritéria hodnocení žáků 
Výsledky ţáků v jednotlivých předmětech hodnotí pedagogičtí pracovníci známkami. Známkování se 

řídí pravidly stanovenými klasifikačním řádem, který je součástí školního řádu.Podklady pro 

hodnocení a klasifikaci výchovně vzdělávacích výsledků a chování ţáka získávají zejména těmito 

metodami, formami a prostředky: 

- soustavným diagnostickým pozorováním ţáka; 

- soustavným sledováním výkonů ţáka a jeho připravenosti na vyučování; 

- různými druhy zkoušek a testů (písemné, ústní, grafické, praktické, pohybové). 

Kritéria pro jednotlivé stupně hodnocení podrobně stanovuje klasifikační řád schválený ředitelem 

školy, který je součástí dokumentace školy. 

Dalším nástrojem hodnocení jsou účelové testy učitelů či vedení školy. 

Za účelem objektivizace hodnocení ţáků v jednotlivých předmětech a zjištění srovnání výsledků ţáků 

ve škole i mezi školami jsou ţáci zapojováni do testovacích aktivit: 

- CERMAT 

- SCIO 

- CALIBRO. 

 

Podmínky přijetí ke vzdělávání 

Předpokladem ke studiu oboru Strojírenství je úspěšné ukončení základního vzdělání, splnění kritérií 

přijímacího řízení a zdravotní způsobilost stanovená obecně závaznými předpisy. 

Uchazeč o studium musí doloţit lékařské potvrzení o zdravotní způsobilosti ke studiu tohoto 

oboru. 

Charakteristika obsahu a formy maturitní zkoušky 
Společnou část maturitní zkoušky tvoří zkouška z českého jazyka a literatury (předchází jí písemná 

slohová část). 

Volitelnou částí je zkouška z matematiky nebo z cizího jazyka (ţák si vybírá jeden z těchto předmětů 

na konci třetího ročníku). 

Profilovou část tvoří jednodenní praktická maturitní zkouška a zkouška ze dvou profilových předmětů 

(strojírenská technologie, stavba a provoz strojů).  

Způsob provedení zkoušky:  

Před uzavřením klasifikace za čtvrtý ročník ţáci vykonají písemnou část zkoušky z českého jazyka a 

literatury. Po uzavření klasifikace za čtvrtý ročník vykonají praktickou maturitní zkoušku a následuje 

přípravný týden. Po něm kaţdý ţák vykoná v jednom dni závěrečnou maturitní zkoušku ze čtyř dílčích 

předmětů. 

Po zavedení státní maturity budou zkoušky probíhat v jiném reţimu v souladu s platnou legislativou. 

 

Vzdělávání žáků se specifickými vzdělávacími potřebami  

- se zdravotním postiţením: 

 zdravotní způsobilost ke studiu oboru dokládá uchazeč o studium lékařským potvrzením. Ţáci 

s méně závaţným zdravotním postiţením nebo dočasným zdravotním omezením jsou 

osvobozeni z vyučování tělesné výchovy (ţádost dokládají lékařským potvrzením). Dle nařízení 

vlády ze dne 31. května 2010 o soustavě oborů vzdělání v základním, středním a vyšším 

odborném vzdělávání obor nevyţaduje stanovení zvláštních zdravotních poţadavků. Je však 

třeba podotknout, ţe řada zdravotních postiţení u uchazečů o vzdělávání je vzhledem ke 

specifikům konkrétních předmětů s ohledem na bezpečnostní rizika např. při práci na strojích 

přinejmenším diskutabilní. Na ţáky s postiţením je uplatňován individuální přístup podle 

charakteru a závaţnosti postiţení. Závaţnou překáţkou pro studium ţáku s vadami pohybového 

aparátu je fakt, ţe škola se nachází ve více neţ sto let staré historické budově bez výtahů. 

- se zdravotním znevýhodněním: 
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 specifické potřeby ţáků (úlevy v plnění některých povinností z důvodu dyslexie, dysgrafie, atd.) 

musí být škole oznámeny – pro řešení individuálních potřeb ţáků je ustanoven výchovný 

poradce, který spolu s třídním učitelem zajišťuje vhodné podmínky pro studium (např. 

individuální přístup, moţnost pouţívání nestandardního vybavení ve vyučování, individuální 

studijní plán, atd.).  

- se sociálním znevýhodněním: 

 ţákům se sociálním znevýhodněním škola zapůjčuje učebnice – mimo moţnosti zapůjčení knih 

ve školní knihovně škola pro tento účel provozuje sklad učebnic s potřebnými tituly. Těmto 

ţákům je rovněţ věnována zvýšená individuální péče.  

Zabezpečení výuky žáků mimořádně nadaných 
Přestoţe se nejedná se o zcela běţnou situaci a zabezpečení výuky mimořádně nadaného ţáka je 

limitováno jednak individuální interakcí konkrétního ţáka s vyučovacím procesem a také 

pedagogickými zkušenostmi konkrétního vyučujícího, platí tendence zapojovat nadané ţáky do 

vyučovacího procesu na straně vyučujícího k určité asistenční činnosti, a umoţnit jim tak předvést 

jejich znalosti, dovednosti, schopnosti a zájmy před kolektivem. Umoţní to další prohloubení jejich 

znalostí, komunikativních kompetencí a lze přitom vyuţít jejich pomoci pro zvládnutí vzdělávání 

u ţáků, kteří ve výuce z různých důvodů za kolektivem zaostávají. 
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UČEBNÍ PLÁN 

Název a adresa školy Střední průmyslová škola Jihlava, tř. Legionářů 3, 586 01 Jihlava 

Zřizovatel Kraj Vysočina 

Název ŠVP Strojírenství 

Kód a název oboru vzdělání 23-41-M/01 Strojírenství 

Dosaţený stupeň vzdělání střední vzdělání s maturitní zkouškou 

Délka a forma vzdělávání 4 roky, denní studium 

Způsob ukončení vzdělávání maturitní zkouška 

Platnost od 1. 9. 2009 počínaje prvním ročníkem 

Výčet vyučovacích předmětů a hodinové dotace 

Názvy vyučovacích předmětů Týdenních Celkem 

Český jazyk a literatura  11 362 

Cizí jazyk  12 396 

Dějepis 2 68 

Občanská nauka 3 102 

Fyzika 3 102 

Chemie 2 68 

Environmentální výchova 1 34 

Matematika 14 460 

Tělesná výchova 8 264 

Informační a komunikační technologie 6 204 

Ekonomika 3 98 

Technické kreslení 4 136 

Mechanika 8 272 

Kontrola a měření 4 128 

CAD systémy 4 128 

CNC programování 5 162 

Automatizace 2 60 

Elektrotechnika 4 132 

Praxe 9 306 

Strojírenská technologie 11 358 

Stavba a provoz strojů 12 388 

   

Celkem 128 4228 

 

Poznámky k učebnímu plánu: 
Ţák pokračuje ve studiu cizího jazyka (anglického nebo německého), kterému se učil na základní 

škole. 

Předmět český jazyk a literatura předmět estetické vzdělávání jsou sloučeny v jeden předmět. 

Závaznost vyučovacích předmětů: u všech uvedených předmětů se jedná o předměty povinné, ţádný 

z předmětů není volitelný. Výuku nepovinných předmětů (ruský jazyk a psaní na počítačové 

klávesnici) otevíráme pouze v případě zájmu ze strany ţáků . 
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Rozvržení vyučovacích hodin do ročníků  

Kategorie a názvy vyučovacích předmětů 
Počet vyučovacích hodin týdně Celkem 

1. roč. 2. roč. 3. roč. 4. roč.  
Všeobecně vzdělávací předměty      

Český jazyk a literatura  3 2 3 3 11 

Cizí jazyk (anglický nebo německý) 3 3 3 3 12 

Dějepis 2    2 

Občanská nauka  2 1  3 

Fyzika 2 1   3 

Chemie 2    2 

Environmentální výchova  1   1 

Matematika 4 3 3 4 14 

Tělesná výchova 2 2 2 2 8 

Informační a komunikační technologie 4 2   6 

Ekonomika  1 1 1 3 

Odborné předměty       

Technické kreslení 2 2   4 

Mechanika 2 3 3  8 

Kontrola a měření   2 2 4 

CAD systémy   2 2 4 

CNC programování   3 2 5 

Automatizace    2 2 

Elektrotechnika  2 1 1 4 

Praxe 3 3 3  9 

Strojírenská technologie 2 2 3 4 11 

Stavba a provoz strojů  4 3 5 12 

      

Celkem 31 33 33 31 128 

Přehled využití týdnů ve školním roce 

Činnost 1. roč. 2. roč. 3. roč 4. roč 

Vyučování podle rozpisu učiva 34 34 34 30 

Sportovní výcvikový kurz 1  1  

Odborná praxe  2 2  

Projektový týden     

Maturitní zkouška    2 

Časová rezerva (opakování učiva, výchovně.vzdělávací 

akce apod.) 
5 4 3 5 

Celkem týdnů 40 40 40 37 
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ROZPRACOVÁNÍ OBSAHU VZDĚLÁVÁNÍ Z RVP DO ŠVP 

RVP ŠVP 

vzdělávací oblasti a obsahové 

okruhy 

minimální počet   
vyučovací předmět 

skutečný počet 

týdenní celkový týdenní celkový 

Jazykové vzdělávání      

český jazyk 5 160 Český jazyk a literatura  11 362 

cizí jazyky 10 320 1. cizí jazyk 12 396 

Společenskovědní vzdělávání 5 160 Občanská nauka 3 102 

Dějepis  2 68 

Přírodovědné vzdělávání 6 192 Fyzika 3 102 

Chemie 2 68 

Environmentální výchova 1 34 

Matematické vzdělávání 12 384 Matematika 14 460 

Estetické vzdělávání 5 160 V rámci předmětu Český jazyk a literatura 

Vzdělávání pro zdraví 8 256 Tělesná výchova 8 264 

Vzdělávání v informačních 

a komunikačních 

technologiích 

6 192 
Informační a komunikační 

technologie 
6 204 

Ekonomické vzdělávání 3 96 Ekonomika 3 98 

Projektování a konstruování 18 576 Technické kreslení 4 136 

CAD systémy 4 128 

CNC programování 5 162 

Mechanika 8 272 

Kontrola a měření 4 128 

Strojírenská technologie 10 320 Strojírenská technologie 11 358 

Stavba a provoz strojů 12 384 Stavba a provoz strojů 12 388 

Disponibilní hodiny 28 896 Praxe 9 306 

Automatizace 2 60 

Elektrotechnika 4 132 

Celkem 128 4096 Celkem 128 4228 
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UČEBNÍ OSNOVY  

Český jazyk a literatura 

Název a adresa školy Střední průmyslová škola Jihlava, tř. Legionářů 3, 586 01 Jihlava 

Zřizovatel Kraj Vysočina 

Název ŠVP Strojírenství 

Kód a název oboru vzdělání 23-41-M/01 Strojírenství 

Dosažený stupeň vzdělání střední vzdělání s maturitní zkouškou 

Délka a forma vzdělávání 4 roky, denní studium 

Způsob ukončení vzdělávání maturitní zkouška 

Platnost od 1. 9. 2009 počínaje prvním ročníkem 

Celkový počet vyučovacích hodin za studium 362 

Pojetí vyučovacího předmětu 

Obecné cíle 

Úkolem vzdělávání a komunikace v českém jazyce je rozšiřovat uţívání jazyka jako předpokladu 

k úspěšnému začlenění do společnosti a prostředku k dorozumívání a myšlení, k výměně informací na 

základě jazykových a slohových znalostí. Kultivovaný projev, precizní a výstiţné vyjadřování, jasné 

prezentování postojů a názorů napomáhají uplatnění ţáka z hlediska jeho budoucí profese, přispívají 

k jeho osobnostnímu rozvoji a připravují ho pro celoţivotní vzdělávání. 

Nedílnou součástí předmětu je estetické vzdělávání, které ţáky nejen kultivuje vzhledem k jejich 

projevům, ale také formuje vkus, estetické cítění, porozumění hodnotám kulturního dědictví. Hlavním 

cílem je ţáky vychovat ke čtenářství, kritickému čtení, umoţnit jim orientovat se v české a světové 

literatuře, naučit je rozpoznat manipulaci prostřednictvím médií, vychovávat k toleranci vůči 

odlišnostem. 

Charakteristika učiva 

Výuka předmětu navazuje na poznatky získané v základním vzdělávání a dále je rozvíjí. Zahrnuje 

výběr poznatků z oblasti jazykového vzdělávání, komunikační a slohové výchovy a estetického 

vzdělávání, které se vzájemně prolínají, doplňují a podporují. 

V jazykové oblasti ţák chápe jazyk jako systém, chápe funkci spisovného jazyka, zná základní 

jazykové pojmy, kategorie a zdroje informací, které se k této problematice vztahují. Je veden 

k poznání, ţe zvládnutí mateřského jazyka je nezbytným předpokladem pro zvládnutí cizího jazyka.  

Dovede zařadit mateřský jazyk do soustavy jazyků, umí na ukázkách doloţit vývoj jazyka a dovede 

vysvětlit, proč se český jazyk učí. Umí na ukázkách rozlišit spisovný a nespisovný jazyk, zvláště 

obecnou češtinu, dialekty, sociálně a stylově nepříznakové a příznakové jevy. Usiluje o spisovný 

jazykový projev v situacích, kdy je to vhodné. Ovládá jazykový a stylistický rozbor textu, chápe jej 

z hlediska pragmatického. Umí pracovat s jazykovými příručkami. 

V komunikační a slohové výchově chápe význam kultury osobního projevu pro společenské 

a pracovní uplatnění. Je seznámen s technikou mluveného slova a jeho emociální stránkou, chápe 

význam metakomunikace. Je seznámen s hlavními slohovými postupy veřejného projevu, se 

základními postupy v běţné komunikaci. Chápe pojmy jazyková a řečová kultura, umí vysvětlit rozdíl 

mezi psaným a mluveným projevem, monologem a dialogem. Umí navázat kontakt s osobami různého 

věku a postavení, prezentovat své názory, vhodně argumentovat a obhajovat svá stanoviska, ale 

i naslouchat druhému. 

Při práci s textem a získávání informací zná základní útvary informačního charakteru, zdroje 

informací, má přehled o denním tisku a tisku, který ho zajímá, o knihovnách a jejich sluţbách, dovede 

získat potřebné informace z dostupných zdrojů. Zpracovává informace formou zprávy, ţádosti, 

inzerátu, reklamy, telefonního záznamu, osobního dopisu atd. 

Orientuje se v knihách, novinách a časopisech, z odborného textu dovede pořídit výpisky, výtah, je 

schopen zaznamenat bibliografické údaje, vyuţít knihovnických sluţeb. Vyzná se v ikonických 

textech (mapy, schémata, vyobrazení informací). 
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Pojetí výuky 

Výuka českého jazyka a literatury má být pro ţáka poutavá. Proto je třeba doplňovat výklad 

názornými ukázkami, prací s texty, vyuţívat umělecká díla z výtvarné a hudební oblasti k dotvoření 

celistvé ţákovy představy, organizovat besedy, exkurze, navštívit knihovnu, zhlédnout film natočený 

podle literární předlohy. 

Předmět český jazyk a literatura má vybavit ţáka poznatky a dovednostmi, které jsou vyuţitelné 

v praktickém ţivotě a rozvíjejí sociální kompetence. Kromě tradičních metodických postupů (výklad, 

práce s textem, elektronickými informacemi) je vhodné, aby se výuka zaměřila na rozbory nedostatků 

ve vyjadřování ţáků i veřejnosti, na problémové úkoly, komunikační hry, práci s vybranou vrstvou 

slovní zásoby. Je nutné doplnit výuku o mluvní cvičení ţáků, naučit je číst s porozuměním a pracovat 

s texty různé povahy.  

Hodnocení výsledků žáků 
V předmětu český jazyk a literatura je důleţité vzhledem k pouţitým metodám a formám výuky 

uplatňovat hodnocení a klasifikaci. 

Strukturované a komplexní hodnocení je nezbytné v oblasti psaní – sloh (slovní zásoba, osobní styl, 

forma, kontext, úprava, pravopis), čtení a vyjadřování. Kritéria pro hodnocení jsou ţákům veřejně 

přístupná, učí se je sami pouţívat např. při hodnocení projevu spoluţáka při mluvním cvičení. 

V kaţdém ročníku jsou stanoveny dvě písemné slohové práce dle výběru vyučujícího (z nich můţe být 

jedna domácí), dále diktáty, jazykové rozbory, stylistické úpravy textu, průběţná ústní zkoušení. 

Hodnocení a klasifikace ţáků s LMD a dalšími dysfunkcemi budou konzultovány s výchovnou 

poradkyní školy. 

Přínos k rozvoji klíčových kompetencí 

Komunikativní kompetence  

Jazyk je základním nástrojem komunikace. Ţák během studia získává nejen teoretické poučení 

o jazykových vědomostech, komunikační a slohové výchově, o práci s textem a o získávání informací, 

ale je kladen důraz na jejich systematické procvičování, praktickou aplikaci a zpětnou analýzu. 

Personální kompetence 

Ţák dovede spolupracovat v týmu, pouţívá dohodnutá kritéria pro hodnocení práce, přijímá hodnocení 

ostatních, snaţí se o sebereflexi. 

Sociální kompetence 

Je schopen práce ve skupině, aktivně se podílí na řešení daného úkolu, navrhuje postupy řešení, 

upravuje je ve spolupráci s ostatními, je schopen přijmout jiný názor, vybírá optimální řešení přijatelné 

pro skupinu, akceptuje je (i pokud k němu má výhrady). 

Řešení běţných pracovních i mimopracovních problémů a vyuţití IKT 

Dovede analyzovat zadání úkolu, stanovit pracovní postup, zvolit vhodnou metodu. Dokáţe 

vypracovat strukturovaný text, zvolit vhodný slohový postup a útvar (v podobě domácích úkolů, 

maturitních písemných prací, zpráv z exkurzí, záznamů z četby, protokolů z odborných předmětů). 

Pouţívá IKT při získávání informací, tyto informace dokáţe kriticky zhodnotit a dále je vyuţívat.  

Průřezová témata 

Občan v demokratické společnosti: 

Ţáci se dokáţou orientovat v masových médiích, kriticky je hodnotit a případně vyuţít, zvládnou 

odolávat myšlenkové manipulaci, jsou schopni jednat s lidmi, zvládat diskuse o citlivých či 

kontroverzních otázkách, umějí efektivně pracovat s informacemi. 

Dokáţou si stanovit priority svého ţivota, umějí konstruktivně řešit konflikty, nepodléhají 

předsudkům a stereotypům, přispívají k vytváření kvalitních mezilidských vztahů, které jsou zaloţeny 

na úctě, toleranci a empatii. Chápou smysl celoţivotního vzdělávání pro svůj ţivot. 
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Informační a komunikační technologie: 

Ţáci dokáţou pracovat s prostředky informačních a komunikačních technologií, vyuţívají Internet 

k získávání informací, komunikují elektronickou poštou a jsou si vědomi zvláštností této formy 

komunikace vzhledem k formě a obsahu sdělení. V rámci slohové výuky zvládnou elektronickou 

podobu komunikace především v administrativním stylu. 

Člověk a ţivotní prostředí 

Ţáci dovedou vyjadřovat své názory v této oblasti, umějí obhájit řešení problematiky ţivotního 

prostředí a působit pozitivně na jednání a postoje ostatních lidí. 

Člověk a svět práce 

Ţáci umějí vyhledávat a posuzovat informace o profesních příleţitostech, orientovat se v nich. 

Orientují se ve vzdělávacích nabídkách a posuzují je z hlediska svých předpokladů a profesních cílů, 

dovedou vést písemnou i verbální komunikaci při jednání s potencionálními zaměstnavateli. Dovedou 

formulovat svá očekávání a priority. 

Mezipředmětové vztahy: 

Český jazyk a literatura je předmět, který má nejuţší mezipředmětové vztahy k dějepisu a občanské 

nauce. Dějepisného učiva vyuţíváme především k vysvětlení společenských podmínek, které 

existovaly v daném období tvorby literárních děl, k dokreslení toho, čím byl autor ovlivněn či v jaké 

době ţil. 

Občanská nauka je v úzkém vztahu k českému jazyku a literatuře především v oblasti učiva 

z psychologie, kde poznatky ţáků vyuţíváme především v komunikativní výuce. 

Poněkud menší je vazba mezi českým jazykem a literaturou a ekonomikou, jde především o uplatnění 

poznatků v administrativním stylu. 
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Rozpis učiva a výsledků vzdělávání 

Český jazyk a literatura – 1. ročník  

Výsledky a kompetence Tematické celky Hod. 

Ţák 

- objasní základní pojmy lingvistiky 

- dokáţe objasnit rozdíly mezi spisovným 

a nespisovným jazykem a jeho útvary- 

nářečí, slang, argot 

- orientuje se v soustavě indoevropských 

jazyků, uvede některé jazykové rodiny 

- dokáţe pouţít normativní příručky 

českého jazyka 

- dokáţe získat a zpracovat informace do 

podoby osnovy, výtahu a výpisků 

 

Úvod do jazyka 

 

8 

- porozumí systému českých hlásek 

- ovládá výslovnost slov domácích, 

zdomácnělých a slov přejatých 

- vytváří své vlastní projevy v mluvních 

cvičeních 

Nauka o zvukové stránce jazyka 8 

- pouţívá své znalosti českého pravopisu 

-  psaní i, í /y, ý po souhláskách, 

v zakončení slova, plynoucí ze shody 

přísudku s podmětem, psaní písmena 

„ě“, předpon a předloţek s (se), z (ze) 

a souhláskových skupin, psaní délky 

samohlásek, zkratek a značek 

Nauka o grafické stránce jazyka 15 

- rozumí principu tvoření českých slov 

- rozpozná druhy pojmenování podle 

významu, podle stylistické platnosti 

- rozlišuje pojmenování přímé, nepřímé 

a obrazné 

- dokáţe pouţít způsoby obohacování 

slovní zásoby v mluvených i psaných 

projevech 

- orientuje se v jazykových slovnících 

- opraví základní lexikální nedostatky 

v textu 

Nauka o slovní zásobě  10 

- má základní představu o jednotlivých 

funkčních stylech, které dokáţe vymezit, 

o slohotvorných činitelích a základních 

slohových útvarech 

- interpretuje informace z jednoduchých 

zpravodajských a propagačních útvarů, 

jednoduché zpravodajské útvary sám 

napíše 

Stylistika 

 

12 
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- je schopen vytvořit krátké vypravování 

- dokáţe přednést krátký kultivovaný 

projev, vhodně se prezentuje, 

argumentuje a obhajuje své stanovisko 

- zaujímá negativní stanovisko 

k manipulaci v masové komunikaci, 

v médiích 

Základy komunikace 15 

- rozliší text umělecký od neuměleckého 

- určí jednotlivé literární druhy a ţánry 
Úvod do literatury 4 

- prokazuje znalost základních děl české 

a světové literatury 

- orientuje se v propojenosti literatury 

a historického vývoje 

Vývoj české a světové literatury od 

starověku po konec národního obrození 

v českých zemích 

12 

- rozumí základním znakům lidové 

slovesnosti 

- dokáţe vysvětlit zvláštní význam lidové 

slovesnosti u nás v době pobělohorské 

Lidové umění 2 

- objasní význam jednotlivých autorů 

a děl pro dobu, v níţ tato díla vznikla 

- vyjádří vlastní proţitky z daných děl 

- dokáţe vlastními slovy vyjádřit obsah 

uměleckého díla 

- vyhledává kulturní podněty a dovede 

o nich informovat 

- porozumí i náročnějšímu a méně 

srozumitelnému textu 

Četba a interpretace literárních textů 16 
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Český jazyk a literatura – 2. ročník  

Výsledky a kompetence Tematické celky Hod. 

Ţák 

- znázorní stavbu slova a dokáţe ji popsat 

- vyjmenuje způsoby tvoření slov a umí je 

vyuţít v mluveném i psaném projevu 

Nauka o tvoření slov 

 

6 

- zná rozlišovací funkce velkého písmena 

a obecná pravidla pro psaní velkých 

písmen a dokáţe je uplatnit v písemném 

projevu 

- chápe význam interpunkčních znamének 

v jazykovém projevu, zejména funkci 

čárky 

- rozumí pravidlům psaní čárky ve větě 

jednoduché a pouţívá je 

- ovládá pravidla dělení víceslabičných 

slov na konci řádků, psaní spřeţek 

Pravopis, psaní velkých písmen, 

interpunkce, čárka ve větě jednoduché 

 

5 

- charakterizuje publicistický funkční styl 

a jeho funkci 

- dokáţe vyuţít kompoziční postupy 

publicistického stylu při tvorbě 

a hodnocení písemného projevu 

- zná útvary publicistického stylu a umí je 

vytvořit a funkčně pouţít při komunikaci 

jak v mluvené, tak i psané podobě 

Stylistika – publicistický styl 7 

- objasní základní terminologii oboru 

- určí v textu slovní druhy a chápe jejich 

význam 

- orientuje se v problematice mluvnických 

kategorií a dokáţe je určit 

- ovládá skloňování a časování 

Tvarosloví 10 

- pozná neetické postupy a prostředky 

ţurnalistiky a rozlišuje je v mluveném 

a písemném jazykovém projevu 

- rozezná vyjádření domněnky různé míry 

pravděpodobnosti od konstatování 

skutečnosti 

- postihne situaci navozenou textem 

Základy komunikace, média, analýza 

textů 

 

6 

- dokáţe zařadit typická díla do 

jednotlivých uměleckých směrů 

- charakterizuje tvorbu významných 

autorů, kteří tvořili v daných 

historických obdobích 

- časově vymezí myšlenkové směry 

a umělecké styly 

Vývoj české a světové literatury 

v kulturních a historických souvislostech 

(romantismus, realismus, naturalismus) 

10 

- rozlišuje literární díla podle základních 

druhů a ţánrů 

- umí text interpretovat 

- vyjádří vlastní proţitky z daných 

uměleckých děl 

Četba a interpretace vybraných 

literárních textů 

20 

- vytvoří si představu o roli médií 

v kaţdodenním ţivotě 
Mediální výchova 2 
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- umí se orientovat v nabídce kulturních 

institucí 

- porovná typické znaky kultur hlavních 

národností na našem území 

Kulturní instituce v ČR a v regionu, 

kultura národností na našem území 

1 

- popíše vhodné společenské chování 

v dané situaci 
Společenská kultura – principy a normy 

kulturního chování, společenská výchova 

1 
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Český jazyk a literatura – 3.ročník 

Výsledky vzdělávání a kompetence Tematické celky Hod. 

Ţák 

- vysvětlí základní terminologii 

studovaného oboru 

- vyjmenuje významové skladební vztahy 

včetně způsobů jejich vyjádření 

- definuje základní, rozvíjející 

a několikanásobné větné členy 

- je schopen rozlišit významové poměry 

mezi několikanásobnými větnými členy 

- provede rozbor jednočlenné, dvojčlenné 

věty (v klasické stavbě) 

- analyzuje souvětí (v klasické stavbě) 

a také rozliší druhy souvětí a významové 

vztahy v něm 

- uvede pravidla českého slovosledu, 

objasní nepravidelnosti větné stavby, je 

schopen v mluveném i písemném 

jazykovém projevu tyto nepravidelnosti 

vyhledat a navrhnout funkční náhradu 

- vysvětlí výstavbu testu a uplatní 

základní principy jeho stavby při 

sestavování testu 

- ve svém vyjadřování prokáţe znalosti ze 

skladby 

- chápe význam interpunkčních znamének 

v jazykovém projevu 

Nauka o větě a souvětí 10 

- uvede dílčí pravidla pro psaní čárky 

v souvětí i větě jednoduché a prokáţe 

jejich vyuţití při vytváření a hodnocení 

písemných jazykových projevů 

Pravopis, interpunkce 5 

- vyjmenuje charakteristické rysy 

publicistického funkčního stylu 

a vysvětlí funkci tohoto stylu 

- definuje útvary odborného stylu 

- vyuţije znalost výběru jazykových 

prostředků odborného stylu při tvorbě 

a hodnocení mluveného a písemného 

projevu 

- navrhne grafickou úpravu textu 

Stylistika – odborný styl 

 

9 
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- zhodnotí výstavbu textu, uvede případné 

nedostatky a posoudí textovou návaznost 

- rozpozná útvarové a funkční prostředky 

uţité v textu (obecná čeština, dialekty, 

kniţní a expresivní jazykové prostředky) 

- dokáţe doplnit podle smyslu 

vynechanou část textu, je schopen 

navrhnout pokračování předcházející 

části textu a jeho název  

- rozpozná předmluvu, doslov, nadpis 

a poznámku od vlastního textu 

- je schopen uspořádat jednotlivé části 

textu podle logické návaznosti 

Základy komunikace, komunikát a text, 

členění textů 

 

10 

- zařadí typická díla do jednotlivých 

uměleckých směrů a historických období 

- doloţí, jak se společenské události 

promítají do tvorby autorů 

- orientuje se v charakteristice 

myšlenkových směrů a uměleckých 

stylů 

- je schopen rozpoznat etickou 

a uměleckou hodnotu literárního díla 

Vývoj české a světové literatury 

v kulturních a historických souvislostech 

(česká a světová literatura 1. poloviny 

20. století a literatura o 2. světové válce) 

12 

- vyjmenuje příklady literárních děl 

o válce, touze po moci, egoismu a tyto 

umělecké výpovědi interpretuje 

1. a 2. světová válka v naší i světové 

literatuře 

5 

- roztřídí typická díla do jednotlivých 

uměleckých směrů 

- podle vlastních proţitků přiblíţí 

a specifikuje tvorbu oblíbeného autora 

a oblíbené dílo 

Umělecké směry 1. poloviny 20. století 5 

- je schopen text interpretovat a debatovat 

o něm  

- zaujme stanovisko k tvorbě určitého 

autora, posoudí význam autora a díla pro 

příslušný umělecký směr, pro dobu, 

v níţ tvořil i pro další generace 

Četba a interpretace vybraných 

literárních textů 

38 

- je schopen se orientovat v oblasti 

kultury, bydlení a odívání 

- seznámí se s kulturními památkami 

v regionu a je schopen informovat 

o kulturním dění v regionu 

Kultura bydlení a odívání, kulturní dění 

v regionu 

8 
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Český jazyk a literatura – 4. ročník 

Výsledky vzdělávání a kompetence Tematické celky Hod. 

Ţák 

- dokáţe vysvětlit vývojové fáze českého 

jazyka od staroslověnštiny do 

současnosti se zřetelem na současný stav 

jazyka a procesy v něm probíhající 

Historický vývoj českého jazyka od 9. do 

20. století 

2 

- charakterizuje administrativní styl a jeho 

funkci 

- získá základní orientaci při uplatnění 

jazykových prostředků tohoto stylu 

- dokáţe vyuţít kompoziční postupy při 

tvorbě a hodnocení písemného projevu 

- je schopen navrhnout grafickou úpravu 

textu, která je v souladu s logikou jeho 

rozvoje 

- rozliší útvary administrativního stylu 

a dokáţe je pouţít jak v mluveném, tak 

psaném projevu 

Stylistika – administrativní styl 12 

- charakterizuje umělecký styl a jeho 

funkci 

- získá základní orientaci v uplatnění 

jazykových prostředků tohoto stylu 

- orientuje se v zásadách specifičnosti 

tvorby uměleckých textů 

- dokáţe je vyuţít při tvorbě a interpretaci 

mluveného a písemného projevu 

- posoudí ţánrové rozrůzněnosti 

uměleckého stylu a je schopen 

navrhnout jejich grafickou úpravu 

- zná útvary uměleckého stylu a dokáţe je 

pouţít v písemném i mluveném projevu 

Stylistika – umělecký styl 12 

- charakterizuje řečnický styl a jeho 

funkci 

- získá základní orientaci při uplatnění 

jazykových prostředků tohoto stylu 

- uplatňuje zásady tvorby textů tohoto 

stylu v mluveném i písemném projevu 

- formuluje zásady řečnického stylu 

a dokáţe je uplatnit v komunikaci 

Stylistika – řečnický styl 10 
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- je schopen posoudit vztahy účastníků 

komunikace a vliv metakomunikace na 

obsah sdělení 

- má základní představu o jazykových 

a metajazykových pravidlech platných 

při profesní komunikaci a je schopen je 

pouţít 

- orientuje se v odborném, uměleckém, 

publicistickém a jiném typu textu 

- je schopen porovnat informace 

z různých textů i jiných disciplín, které 

mu umoţní porozumět textu 

- dovede vyuţít informace z odborného 

textu v jiných druzích textů 

- má základní informaci 

o manipulativních postupech a rozpozná 

je v textu 

- je schopen odhalit dezinterpretaci textu 

Základy komunikace 

- profesní komunikace – vstupní pohovor, 

přijímací pohovor, pracovní schůzka  

- interpretace textu  

- manipulativní postupy 

 

14 

- dokáţe na ukázkách prokázat různé 

přístupy autora 

- orientuje se v současné dětské literatuře, 

v divadelní a filmové tvorbě 

- dovede zhodnotit formu uměleckých děl 

včetně literárních 

- má základní představu o funkci reklamy 

Současné umění 

- literatura vhodná pro současné děti 

- funkce reklamy a propagačních 

prostředků, jejich vliv na člověka 

9 

- orientuje se v současné české i světové 

literatuře a ocení její hodnoty 

- je schopen rozpoznat v dílech touhu po 

kráse a spravedlnosti 

- vyjádří vlastními slovy etické 

a umělecké hodnoty literárního díla 

- rozliší různé přístupy autora ke 

skutečnosti, kterou zobrazuje 

Četba a interpretace vybraných 

literárních děl  

- literatura o 2. sv. válce, česká literatura 

a její rozrůzněnost do začátku 90. let 

- česká literatura od 90. let do současnosti 

- světová literatura druhé poloviny 20. 

století do současnosti  

21 

- je schopen podílet se na ochraně 

kulturních hodnot 
Ochrana kulturních hodnot 2 

 Souhrnná opakování 8 



 28 

Anglický jazyk 

Název a adresa školy Střední průmyslová škola Jihlava, tř. Legionářů 3, 586 01 Jihlava 

Zřizovatel Kraj Vysočina 

Název ŠVP Strojírenství 

Kód a název oboru vzdělání 23-41-M/01 Strojírenství 

Dosažený stupeň vzdělání střední vzdělání s maturitní zkouškou 

Délka a forma vzdělávání 4 roky, denní studium 

Způsob ukončení vzdělávání maturitní zkouška 

Platnost od 1. 9. 2009 počínaje prvním ročníkem 

Celkový počet vyučovacích hodin za studium 396 

Pojetí vyučovacího předmětu 

Obecné cíle 

Výuka cizího jazyka je na středních školách nezbytnou součástí studia. Znalost cizího jazyka je nutná 

pro komunikaci s okolním světem, vede ţáky k získávání jak obecných, tak komunikativních 

jazykových kompetencí, k porozumění v situacích kaţdodenního osobního a pracovního ţivota. Výuka 

cizího jazyka je nezbytná pro praktický ţivot v multikulturní společnosti. Připravuje ţáky k přístupu 

k informačním zdrojům. Rozvíjí jejich schopnost učit se po celý ţivot. 

Umoţňuje rozšiřování všeobecných znalostí, chápání jiných kultur, a tím člověka velmi obohacuje. 

Současně plní výchovnou funkci, protoţe člověk chápající jiné kultury se k nim stává tolerantnější. 

Studium cizího jazyka připravuje ţáky na ţivot a usnadňuje jim dobré pracovní zařazení. 

Výuka anglického jazyka navazuje na výuku na základní škole, to znamená na úroveň A2. Poţadovaná 

výstupní úroveň pro střední školy dle RVP je B1. Tato úroveň vycházející ze Společného evropského 

referenčního rámce znamená, ţe ţák rozumí myšlenkám vstupní informace týkajících se běţných 

témat, se kterými se pravidelně setkává ve škole, doma, ve volném čase atd., umí si poradit s většinou 

situací, jeţ mohou nastat při cestování, umí napsat jednoduchý souvislý text na témata, která dobře 

zná, dokáţe popsat události, své záţitky, sny, naděje a cíle, umí stručně vysvětlit a odůvodnit své 

názory a plány.  

Ţák si osvojí 570 lexikálních jednotek za rok, z toho obecně odborná a odborná terminologie tvoří 

minimálně 20 %. Činnosti směřující k sebehodnocení budou zařazovány během celého studia. 

Charakteristika učiva 

Obsahem vyučování cizímu jazyku je systematické osvojování řečových dovedností (produktivních 

a receptivních) v návaznosti na jazykové prostředky – slovní zásoba, výslovnost, gramatika včetně 

grafické stránky jazyka a pravopis v podmínkách řečových komunikačních situací, do nichţ se 

zapojují různé funkce jazyka a informace z reálií. Při výběru učiva se vychází z poţadavků Threshold 

Level 1990, z poţadavků nové maturity a při výběru odborné slovní zásoby a odborných témat 

z profilu absolventa.  

Vyučovaná témata lze shrnout do několika hlavních okruhů. Jednotlivá témata jsou probírána 

postupně a během čtyř let doplňována a rozšiřována tak, aby bylo dosaţeno úrovně B1.Tematické 

okruhy se týkají konkrétních a běţných témat z oblasti osobní, veřejné a vzdělávací. 

Vzdělávání směřuje k tomu, aby ţáci dovedli: 

- pouţívat cizí jazyk jako prostředek komunikace v ţivotě osobním, veřejném i na pracovišti, 

v projevech mluvených i psaných, komunikovat na všeobecná i odborná témata; 

- volit adekvátní komunikační strategie, překonat obavy z komunikace v cizojazyčném prostředí; 

- vyuţívat znalostí jazyka jako prostředku získávání informací o světě, o zemích studovaného jazyka, 

rozvoje svého vzdělání, své osobnosti získané poznatky včetně poznatků odborných vyuţívat 

ke komunikaci; 

- pracovat s informacemi a zdroji informací v cizím jazyce, se slovníky, jazykovými příručkami 

a časopisy; 

- vyuţívat informační zdroje ke studiu jazyka i k prohlubování svých všeobecných vědomostí 

a dovedností; 
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- chápat a respektovat tradice, zvyky a odlišné sociální a kulturní hodnoty jiných národů 

a jazykových oblastí, ve vztahu k představitelům jiných kultur se projevovat v souladu se zásadami 

demokracie; 

- pouţívat základy odborného jazyka s ohledem na budoucí pracovní zařazení. 

 

V afektivní oblasti směřuje vzdělávání v anglickém jazyce k tomu, aby ţáci získali: 

- kladný vztah k osvojenému jazyku; 

- motivaci k celoţivotnímu vzdělávání v oblasti jazyků; 

- důvěru ve vlastní schopnosti. 

Pojetí výuky 
Ţáci budou vedeni tak, aby pociťovali potřebu osvojit si jazyk a vyuţívali všech prostředků, které jim 

k tomu pomohou. Při výuce je uplatňován princip komunikativnosti, je vyuţívána multimediální 

technika. Pedagog vede výuku tak, aby ve třídě převládaly pozitivní emoce. Jsou vyuţívány 

mezipředmětové vztahy, tzn. budou vyuţívány znalosti mateřského jazyka, dějepisu, zeměpisu, sportu, 

ekologie, výrazy nabyté v IKT a odborných předmětech. Výuka povede k odbourávání jazykové 

bariéry, ţáci budou vedeni ke vzájemné spolupráci a k tvorbě jednoduchých projektů. Na začátku 

hodiny bude ve vhodných případech zařazován „warm-up“, bude důsledně uplatňován komunikativní 

princip, budou vyváţeně nacvičovány produktivní a receptivní dovednosti a uplatňován princip zpětné 

vazby. Interaktivní a mediační dovednosti se budou nacvičovat chatováním s vrstevníky, e-learningem 

apod. IKT bude vyuţívat učitel jako zdroj informací, příleţitostně k nácviku některých jazykových 

prostředků i jako prostředek komunikace. Dle moţností školy bude zajišťována komunikace s rodilým 

mluvčím. Dobří ţáci budou motivováni k účasti v soutěţích. Během individuálních konzultací budou 

s ţákem vyřešeny případné nejasnosti.  

Při výuce budou pouţívány klasické i moderní vyučovací metody tak, aby zvyšovaly motivaci, a tím 

i kvalitu vyučovacího procesu: 

- výklad; 

- párová práce; 

- práce ve skupinách; 

- práce s textem doplněná různými úkoly; 

- nácvik poslechu; 

- nácvik psaní jednotlivých slohových útvarů (dotazník, pohled, dopis, ţivotopis, ţádost 

o zaměstnání apod.); 

- opakování po učiteli nebo rodilém mluvčí; 

- cvičení typu doplňování, výběr z moţností atd.; 

- popis a porovnání obrázků; 

- překlad; 

- diskuse; 

- drilová cvičení; 

- brainstorming; 

- jazykové hry; 

- vyhledávání synonym a antonym; 

- nácvik dialogů; 

- odvozování slov; 

- vyhledávání chyb; 

- dedukce; 

- diktáty; 

- kvízy; 

- vyuţívání prostředků IKT. 

Hodnocení výsledků žáků 
Ţáci budou hodnoceni průběţně po kratších celcích, a to ústně i písemně. Hodnocení se bude řídit 

klasifikačním řádem, který je součástí školního řádu, a bude mít motivační charakter. Důraz bude 

kladen na porozumění učiva, schopnost aplikovat poznatky v praxi, samostatně pracovat a tvořit.  

Do hodnocení ústního projevu se zahrnuje plynulost mluvy, rozsah slovní zásoby, fonologická 

správnost, gramatická správnost, logická uspořádanost promluvy. Průběţně budou zařazovány kratší 




